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ДОСЛІДЖЕННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ ТА ЕФЕКТИВНОСТІ 
ВПРОВАДЖЕННЯ КРІОТЕРАПІЇ В ПРАКТИКУ 

ОЗДОРОВЧИХ ПОСЛУГ САНАТОРІЮ «НОВІ САНЖАРИ» 

Е. Брихачко, магістр спеціальності Готельно-ресторанна 
справа освітня програма «Курортна справа» 
О. В. Володько, к. т. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті проаналізовані сучасні методи та засоби 
локальної та загальної кріотерапії для застосування у санаторно-
курортних закладах. Досліджено доцільність та ефективність 
впровадження цього інноваційного методу у спектр надання 
медичних послуг санаторію «Нові Санжари». 

Ключові слова: лікувальний туризм; санаторій, інновації, 
кріотерапія. 

Annotation. The article analyzes modern methods and means of 
local and general cryotherapy for use in sanatorium and resort 
institutions. The expediency and effectiveness of implementing this 
innovative method in the range of medical services provided by the 
sanatorium "Novi Sanzhary" is explored. 

Key  words: medical tourism; sanatorium, innovations, 
cryotherapy 

Постановка проблеми. Одним із провідних сегментів ін-
дустрії туризму є лікувальний та оздоровчий туризм, що ви-
конує в різних поєднаннях лікувально-оздоровчі та рекреаційні 
функції для задоволення потреб споживачів у відновленні здо-
ров’я (фізичних і душевних сил) шляхом використання цілющих 
природних засобів, висококваліфікованого медичного персона-
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лу, конкурентної ціни та зорієнтований на туристсько-оздоровчі, 
пізнавальні, розважальні, видовищні та інші програми [1]. Го-
ловними факторами зростання ринку лікувального та оздоров-
чого туризму стали прагнення споживачів до профілактики хво-
роб; зростання інтересу до оздоровчих центрів і підвищенню 
рівня здоров’я. 

Складна соціально-економічна ситуація, нехватка ресурсів та 
кризис традиційних медичних та оздоровчих підходів обумов-
люють актуальність впровадження в практику санаторно-ку-
рортних закладів нових високоефективних релакс-технологій та 
інноваційних методик, таких як кліматотерапія, грязелікування, 
аромотерапія, псамотерапія та інші [2–4]. Особливу зацікавле-
ність у споживачів викликає застосування апаратної фізіоте-
рапії, зокрема кріотерапії, яка на даний час є модним трендом у 
Європейських країнах. Тому, дослідження ефективності впрова-
дження засобів та методик кріотерапії для підвищення конку-
рентоспроможності досліджуваного закладу на сучасному ринку 
санаторно-курортних послуг є доцільними і виправданими. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблеми підви-
щення ефективності інноваційної діяльності санаторно-курорт-
них комплексів стали об’єктом наукових досліджень Апраса-
ніна О. Д., Борулько Н. М., Ковач М. Й. та інших вчених. Форт-
сайтними дослідженнями кріотерапії, як ефективної методики 
немедикаментозної медицини, займалися Волошин П. В., Стар-
ченко А. П., Буров Г. А., Портнов В. В., Бобков Г. А. 

Метою статті є обгрунтування доцільності впровадження 
сучасних методик кріотерапії у секторі реабілітаційно-оздоров-
чих послуг санаторно-курортного закладу «Нові Санжари» у 
Полтавській області. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Застосування 
нових високотехнологічних інноваційних релакс-методик су-
часної медицини значно підвищують ефективність оздоровлення 
та комплексного лікування споживачів в умовах санаторно-ку-
рортних закладів [2]. Ці методики не протиставляють іншим 
лікувальним заходам, а застосовують у поєднанні з ними в різ-
них лікувальних комплексах як доповнення до основної терапії. 

Так, сучасні методики апаратної фізіотерапії мають здатність 
потенціювати дію природних лікувальних факторів, значно при-
скорюють процеси реабілітації, дозволяють зменшити спожи-
вання лікарських засобів. Поряд з такими фізіотерапевтичними 
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методами, як ультрависокочастотна терапія, вібро-, кінезо-, ма-
нуальна терапія, «цзю»-термопунктура, особливої перспективи 
набувають сучасні методи кріотерапії (кріоаплікації, кріосауна, 
кріотренажери), тобто методи лікування, відмітною ознакою 
яких є застосування холоду в якості основного діючого фізич-
ного фактору. 

Пріоритет у галузі кріотерапії належить японському дослід-
никові Тасімо Ямаурі, який ще в 1974 році обґрунтував застосу-
вання кріотерапії у лікуванні хворих із ревматоїдним артритом. 
На просторах колишньої радянської країни серйозними дослі-
дженнями в області кріомедицини займалися, головним чином, 
Московські та Харківські вчені. Сьогодні вітчизняні та зару-
біжні фахівці продовжують дослідження, розширюючи і удос-
коналюючи процедури, для проведення яких використовується 
вплив холодом. 

За ступенем кріовпливу, що досягається за допомогою хо-
лодоносіїв, що перебувають у твердому, рідкому або газопо-
дібному агрегатному стані, методи кріотерапії для застосування 
у санаторно-курортній галузі можуть бути розділені на дві групи: 

1) використання помірно низьких температур від +20 до –
30 ºС; 

2) застосування низьких температур від мінус 30 до мінус 
180 °С. Залежно від площі тіла, що піддається впливу, розріз-
няють локальну і загальну кріотерапію. Суть локальної кріо-
терапії у швидкому охолодженні невеликої окремої ділянки 
шкіри або слизової оболонки. Основні ефекти дії локальної кріо-
терапії: зняття болю, зменшення запального набряку і ліквідація 
м’язового спазму [3]. 

Локальна кріотерапія подяліється на неапаратну і апаратну 
кріотерапію: 

1. Неапаратна локальна кріотерапія проводиться за допомо-
гою водомістких криоагентів: крижані аплікації, масаж куби-
ками льоду (+4–0 °С) або аплікації синтетичних кріопакетов 
«Kryoberg», «Pino», «Cryogel», «Дельта-терм» (–10–20 °С). 

2. Апаратна кріотерапія може проводитися за допомогою 
2 типів фізіотерапевтичних апаратів: 

1-й тип – апарати, що використовують для охолодження гази 
(хлоретил, вуглекислий газ, рідкий азот). Перевагою даних апа-
ратів є висока швидкість охолодження, до недоліків можна від-
нести необхідність заправки судин газами. 
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2-й тип – апарати, що генерують сухе холодне повітря до 
температури мінус 30–60 °С (апарати з Німеччини Criojet С50, 
С100 і С200, С 600; СгуоАіг, Cryoflow 700, 100 ). 

Загальна кріотерапія – метод фізіотерапії, який полягає у 
впливі рідкими або газоподібними холодоагентами для відве-
дення тепла від усієї поверхні тіла людини в тій мірі, щоб 
температура тканин знижувалася в межах їх кріостійкості і не 
відбувалося значних зрушень терморегуляції організму. В даний 
час для загальної кріотерапії знаходять застосування обидва 
кріоагента: азотно-повітряна суміш і атмосферне повітря. 

На сучасному ринку оздоровчих послуг для цього методу 
використовують кріокамери та кріосауни, у яких загальне охо-
лодження відбувається при температурі до мінус 120–150 °С і 
здійснюється з допомогою азотно-повітряної суміші (кріосауна 
«КРИОМЕД-20/150-01», Москва; кріосауна «КАЭКТ-01-Кріон», 
Санкт-Петербург) або за допомогою повітря, охолодженого до 
екстремально низьких температур («КриоСпейс», «Kryosauna», 
Німеччина). 

Кріосауни, зазвичай, засновані на використанні рідкого азо-
ту, розраховані, як правило, на одного пацієнта і складаються з 
кабіни відкритого типу, посудини Дьюара на 40 л рідкого азоту і 
системи подачі парорідкого струменю азоту в кабіну. Кріосауни, 
засновані на використанні охолодженого повітря, найчастіше 
розраховані на одночасне проведення процедури декільком 
пацієнтам [3]. 

Також, ефективною профілактикою багатьох захворювань 
може стати застосування повітряних кріотренажерів, які підви-
щують ефект традиційних тренінгових вправ та оздоровчих 
процедур і можуть виступати як базовий елемент комплексної 
послуги в санаторії. 

Взагалі, застосування загальної кріотерапії є ефективним в 
ревматології (ревматичні ураження м’яких тканин, ревматоїд-
ний артрит, хвороба Бехтєрєва, деформуючий поліостеоартроз), 
у неврології (вертеброгена патологія з больовими синдромами), 
дерматології (системні захворювання шкіри), травматології 
(травми м’язово-зв’язкового апарату), а також при психосома-
тичній патології, неврозах, депресивних і стресових станах та 
для профілактики захворювань і медико-психологічної реабілі-
тації осіб, що співпадає з профілем надання лікувально-оздо-
ровчих послуг санаторія «Нові Санжари». 
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Висновок. В умовах економічної кризи на Україні виникла 
гостра потреба у порівняно недорогих, мобілізаційних та анті-
стресових методиках, практиках швидкої реабілітації та оздо-
ровчих послугах санаторно-курортних закладів. Тому, перспек-
тивним напрямком для санаторію «Нові Санжари» вважаємо 
впровадження методу локальної кріотерапії – кріомасажу та 
сучасного реабілітаційного методу повітряної кріотерапії – 
кріотренажерів, які можна запропонувати як для підвищення 
ефективності масових стандартизованих програм, так і як 
елемент комплексних реабілітаційних послуг вищого цінового 
сектору. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ САНАТОРІЮ «ТОКАРІ» 

Ю. М. Попова, магістр спеціальності Готельно-ресторанна 
справа освітня програма «Курортна справа» 
О. В. Володько, к. т. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті представлені основні напрямки удос-
коналення діяльності санаторію «Токарі», що розташований у 
Сумській області. Запропонована нова лінійка медичних про-
дуктів. Обґрунтовано доцільність використання комплексної 
системи управління на підприємстві. 
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